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 :المحور الثالث: الاختلال في ميزان المدفوعات

 : حالات ميزان المدفوعات :أولا
البنود المستقلة أي قبل         تشير حالات ميزان المدفوعات في أي دولة إلى أن الرصيد النهائي من 

 إجراء التسوية لن يخرج عن حالة من الحالات التالية: 
 حالة التوازن في ميزان المدفوعات: -

وهنا لا توجد مشكلة وتكون السياسات المنفذة قد نفذت بفعالية ونجاح، والأداء الاقتصادي كان      
التوازن الخارجي   العالم الخارجي، أو هدف  التوازن مع  يتسم ʪلكفاءة ، وحدث ʪلتالي تحقيق هدف 

 القومي .الذي من الضروري أن يكون في هذه الحالة متوافقًا مع التوازن الداخلي للاقتصاد  
 وتجدر الإشارة إلى أن حالة التوازن في ميزان المدفوعات تنعدم فيها بنود الموازنة وتكون مساوية للصفر.

 حالة الفائض في ميزان المدفوعات: -
أكبر من المدفوعات للعالم  وهنا يكون الرصيد ʪلموجب ، أي أن المتحصلات من العالم الخارجي       

الخارجي وفي هذه الحالة تكون بنود الموازنة سالبة أو مدينة ، والأهم أن حالة الفائض في ميزان المدفوعات 
تعلن عن أن السياسة التجارية المتبعة والسياسات الإقتصادية لم تنجح في تحقيق هدف التوازن الخارجي  

المدفوعات هي   ميزان  الفائض في  ميزان  ، وحالة  المطرد في  الفائض  فيها وخاصة  مرغوب  حالة غير 
المدفوعات نظراً لما يتضمنه ذلك من تخلي البلد صاحبة الفائض ʪطراد عن جزء من مواردها الحقيقية  

قابل تراكم الأرصدة النقدية، وهي تعني مستوى التي كان يمكن استخدامها في إنتاج حاجات أفراده ، م
 إقتصادية أقل مما كان يمكن أن يحدث لو لم يكن هناك فائض .  معيشة أقل ومستوى رفاهية

 حالة العجز في ميزان المدفوعات : -
ينطوي العجز على تدفق للخارج ، وهنا يكون الرصيد ʪلسالب ، أي أن المتحصلات من العالم      

الخارجي أقل من المدفوعات ، وبمعنى آخر فإن المدفوعات للعالم الخارجي تكون أكبر من المتحصلات  
لن عن أن فوعات تع ، أو هنا تكون بنود الموازنة موجبة أو دائنة ، والأهم أن حالة العجز في ميزان المد

السياسات الإقتصادية لم تنجح في تحقيق هدف التوازن مع العالم الخارجي ، وحالة العجز هي أخطر 
بكثير من حالة الفائض ، وهي الحالة الأكثر حدوʬً في كثير من دول العالم فالعجز في ميزان المدفوعات 

ي تستورد سلعًا وخدمات أكبر مما يعني أن الدولة تعيش في مستوى معيشي أعلى مما تستحق ، فه
تسمح به قدراēا ، وتزداد بذلك مديونيتها اتجاه العالم الخارجي بكل ما تحمله من آʬر سلبية ومخاطر ،  
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بل إن العجز يعني أن الطلب على عملات الدول المصدرة يزداد و عرض العملات الوطنية يزداد مما  
ببه ذلك من آʬر سلبية عديدة ، ʭهيك عن يؤدي إلى خفض وتدهور قيمة العملة الوطنية ، وما يس 

 أن زʮدة الطلب على المنتجات الأجنبية تؤدي إلى انخفاض الإنتاج الوطني ، وزʮدة البطالة. 
 ʬنيا : معايير تقدير حجم الاختلال في ميزان المدفوعات :

القيد       بفكرة  للعمل  نظراً  بديهي  أمر  المدفوعات  ميزان  الحسابي في  التوازن  أن   ʭكما سبق أن ذكر
 المزدوج، إلا أن التوازن الحسابي ليس له دلالة اقتصادية.

وعليه الخلل في ميزان المدفوعات يحصل في أجزاء معينة من الميزان و عادة ما يكون العجز في        
أكثر ضرارا على الاقتصاد الوطني منه في حالة الفائض،    – لكونة من اكبر الحساʪت    -اريالحساب الج

فالعجز سيؤثر سلبا على قيمة العملة المحلية في سوق الصرف الأجنبي، ذلك لان العجز سيقود إلى  
عرض العملة المحلية في السوق أكثر من طلب الأجانب على شراء سلعة البلد، و عادة ما تستخدم  

 السلطات العامة السياسة النقدية و المالية لتعديل هذا الخلل. 
% من المعدل المتوسط    5و يتم قياس الخلل في ميزان المدفوعات بحيث ينبغي أن تتجاوز نسبته         

Đموع قيمة الإيرادات و المدفوعات المحققة في المعاملات الاقتصادية للقطر مع الأجانب خلال فترة  
ت السنوية المتجمعة خلال سنة و هو ما يعرف ʪلخلل السنوي ، أما الخلل المتراكم فهو مجموع الاختلالا

 فترة معينة. 
أما فيما يخص تقدير حجم الاختلال في ميزان المدفوعات فيجب الإشارة لكونه لا يوجد معيار       

محدد للتقييم و لكن توجد هناك مجموعة من المعايير التي تختلف في مضموĔا و يمكن حصر هذه المعايير  
  في الأتي:

 الحســـاب  أرصـــدة لصـــافي الجبري  موعاĐ  انه على  الأســـاســـي  الميزان يعرف :الأســاســي  الميزان طريقة  -
  معاملات  هي  الحسابين  هذين  في  المعاملات   طبيعة  أن  ذلك   ،  الأجل  طويل  المال  رأس  وحساب   الجاري

لكون لها صـــفة الدورية و التكرار، و تعرف هذه البنود   القصـــير الأجل في مســـتقرة  اĔأ  وطبيعتها  قائيةتل 
  ʪسم بنود الموازنة ، و وفقا لذلك فان :

رصــيد الميزان الأســاســي = رصــيد الميزان التجاري + رصــيد ميزان التحويلات من جانب واحد+ رصــيد 
  ميزان رؤوس الأموال طويلة الأجل .
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ما يتعلق ببنود الموازنة فهي ترتبط ʪلمعاملات الاقتصــادية التي لها صــفة الدورية و التكرار و التي أما في   
  تتمثل في التالي :

 ، حركة رؤوس الأموال قصيرة الأجل  
 ،حركات الذهب النقدي  
 . التغيرات في احتياطي الصرف الأجنبي  

  و وفقا لذلك: 
ــيد ميزان الذهب النقد ــيرة الأجل + رصــ ــيد ميزان رؤوس الأموال قصــ ــيد  رصــــيد الموازنة = رصــ ي + رصــ

  ميزان الصرف الأجنبي .
  أسلوب التصحيح المتبع في هذه الحالة فيتم من خلال البنود الثلاث السابقة الذكر  و ʪلتالي

ــافي  طريقة  - ــيولة  ميزان  صــــ  ميزان  رصــــــــيد  صــــــــافي تحديد في المســــــــتخدمة الطرق  أقدم من وهي  :الســــ
  ساسية و بنود التسوية في هذه الطريقة فيما يلي :، و تتحدد البنود الأالمدفوعات 
 :التالية:الواقعة فوق الخط تتكون من البنود الرئيسية  المعاملات الاقتصادية الأساسية  

  . صادرات و واردات السلع و الخدمات.
  .التدفقات الداخلة و الخارجة للتحويلات الأحادية الجانب.

ــيرة الأجل بما فيها حقوق و ال تزامات البنوك التجارية و كل حركات  . كل حركات رؤوس الأموال قصـــــــ
  رؤوس الأموال طويلة الأجل.

 : (بنود التســوية ) المعاملات الواقعة تحت الخط  و هي تشــمل  المعاملات الاقتصــادية التابعة
 و تضم :

  الاحتياطيات المركزية من الذهب و الصرف الأجنبي. . 
عـات في حـالـة فـائض عنـدمـا تزداد الاحتيـاطـات المركزيـة من  لهـذا الميزان، يكون ميزان المـدفو   و وفقـا     

الذهب و الصـرف الأجنبي، أو إذا كانت المعاملات الاقتصـادية الدائنة أكبر من المعاملات الاقتصـادية 
ــتبعـاد حركـات الـذهـب و العملات الأجنبيـة الـدائنـة و المـدينـة. و يكون هنـاك عجز في  المـدينـة مع اســــــــــــ

ــجلــة في كــل من الميزان التجــاري و ميزان الميزان إذا كــانــت المعــام لات الاقتصــــــــــــــــاديــة المــدينــة و المســــــــــــ
التحويلات من جانب واحد ، وميزان رأس المال بمعناه الضـــــيق أكبر من المعاملات الاقتصـــــادية الدائنة  

  و المقيدة في جانب الأصول من هذه الحساʪت الثلاث. 
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  )الشــــاملة(  الكلية  الاحتياطات   الاعتبار بعين  Ϧخذ الطريقة هذه  :للتســـوية  الشـــامل  الميزان طريقة  -
و تقسم المعاملات .التجارية  البنوك  احتياطات   Ϧخذ  المركزي  البنك   احتياطات   إلى  ʪلإضافة  أي  للدولة،

  وفقا لهذا الميزان إلى :
 : المعاملات الواقعة فوق الخط و تضم 

  . الصادرات و الواردات المنظورة و غير المنظورة ،
  . التحويلات من جانب واحد ،

  . حركات رؤوس الأموال قصيرة الأجل بعد استبعاد الحقوق و الالتزامات الخارجية للبنوك التجارية ،
  .حركة رؤوس الأموال طويلة الأجل .

 : المعاملات الواقعة تحت الخط و تضم 
  . الاحتياطات المركزية من الذهب و الصرف الأجنبي ،

 ف الأجنبي المتوافر لدى البنوك التجارية .. الاحتياطات من الذهب و الصر 
 فييطلق عليه أيضــا مقياس الســيولة الخارجية و يقصــد به تحديد الخلل   و   :الرسمية  التسـوʮت  ميزان-

ــلـة في الاحتيـاطـات الرسميـة المتـاحـة لـدى القطر المـدفوعـات   ميزان  ،من خلال ملاحظـة التغيرات الحـاصــــــــــــ
 ميزان في العجز حالة  تظهر أي  المدينة البنود  زʮدة عن مؤشــــرا  تكون  الدائنة  التســــوية  معاملات  فصــــافي

  .صحيح  والعكس المدفوعات 
و يطلق عليه مقياس العمليات التلقائية، و يعد هذا  : ميزان المعاملات الاقتصــــــــادية المســــــــتقلة  -

المقيــاس من المقــاييس المهمــة في تحــديــد حجم الخلــل في ميزان المــدفوعــات القطر ، و يشــــــــــــــمــل جميع  
المعـاملات العـامـة و الخـاصـــــــــــــــة التي تتم بغض النظر عن حـالـة ميزان المـدفوعـات، و إنمـا بـدافع الربح و 

  :التجارة و هي تضم 
 . جميع أنواع الصادرات و الواردات المنظورة و غير المنظورة 
  ت الدخول بينʮدف إلى التقليل من التفاوت في مســتوē التحويلات من جانب واحد و التي

 الدول المختلفة أو المقيمين فيها.
   ــتفـادة من ــعى للاســــــــــــ ــة و الطويلـة الأجـل ، و ذلـك لاĔـا تســــــــــــ حركـة رؤوس الأموال الخـاصـــــــــــــ

 الاختلافات الدولية في أسعار الفائدة أو غير ذلك.
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  من عدم اســـــــــــتقرار ʪدف المضـــــــــــاربة أو هرđ بعض رؤوس الأموال قصـــــــــــيرة الأجل التي تتحرك
 الأوضاع الاقتصادية و السياسة الداخلية .

هذا ʪلإضـافة إلى أن المعاملات الاقتصـادية المسـتقلة ēدف لتحقيق التوازن بين الدائن و المدين في      
  الميزان أي تحقيق التعادل الحسابي لميزان المدفوعات.

  
 : المدفوعات ميزان في  الاختلال أسباب: ʬلثا
 و  يؤثر  الذي الشــيء الاقتصــادية الحيات  على الكبير الأثر  لها  يكون الدول  đا تمر التي الظروف إن     

ــفــة  هـذا  يتخــذ  حيــث  ،  عجز  أو  فـائض  إمـا  النتيجــة  تكون  و  المـدفوعـات   موازين  على  مبــاشــــــــــــــرة  بصــــــــــــ
 : نذكر الأسباب  هذه أهم من و ، أسبابه و مصدره بحسب مختلفة صورا الاختلال

 : ةالمحلي العملة صرف لسعر الخاطئ التقييم -
 القطر ذلك  لدى المعتمد الصــــرف  وســــعر  المدفوعات   ميزان موقف بين  وثيقة علاقة لوجود وذلك       

 أســــعار  ارتفاع إلى ذلك  فســــيؤدي  ، الحقيقية  قيمتها من أكبر ما  قطر  لعملة الصــــرف  ســــعر كان  فإذا  ،
ــلع  تلك  على الخارجي الطلب انخفاض إلى يؤدي مما  ، الأخرى الأقطار نظر  وجهة  من  ذاته  القطر ســــــــــ
  صـــــــــرف ســـــــــعر تحديد  حالة في العكس  ويحدث   ، مدفوعاته ميزان في  اختلال حدوث   وʪلتالي  الســـــــــلع
ــيؤدي إذ يجب  مما ϥقل العملة ــع  إلى ذلك   ســــــ ــادرات   توســــــ ــتيراد تقلص  مقابل الصــــــ  إلى يؤدي  مما الإســــــ

ا مدفوعاته ميزان في  اختلال حدوث   لىع القطر عملة ســـــــــــعر تحديد على المترتبة الآʬر  أن  على أيضـــــــــــً
 حـالـة  تؤدي  مـا  غـالبًـا  إذ  ،  فـائض  أو  عجز  حـالـة  في  الميزان  كـان  إذا عمـا  تختلف  مـدفوعـاتـه  ميزان  موقف
ــتمرة إختلالات  حدوث  إلى تقود والتي  تضـــــــــــــخمية ضـــــــــــــغوط  بروز إلى  الميزان في  العجز  ميزان في مســـــــــــ

 . المدفوعات 
 : المحلي التضخم -

 ميزان في  ʪســــــــــتمرار  عجز  ينشــــــــــأ فإنه  تضــــــــــخمية ضــــــــــغوطات  يعاني القومي الإقتصــــــــــاد  كان  إذا      
 السـلع وامتصـاص ، الواردات  على الطلب زʮدة إلى النقدية الدخول في  الزʮدة  تؤدي حيث المدفوعات 

ــدير  المتاحة ــعار ارتفاع يؤدي  أخرى  ʭحية ومن  ،  ʭحية من هذا  للتصـــــــــ  الطلب تحويل إلى المحلية الأســـــــــ
  وتحول  ،  نســــبيًا أرخص ســــعرها  يصــــبح حيث  المســــتوردة  من  يلاēابد إلى محليًا  المنتجة الســــلع  من المحلي

ــة  الدولة ســـــلع إلى الأجنبي  الطلب ــتوردة  الدول في محليًا  المنتجة  البدائل أو  المنافســـ   يصـــــبح حيث  ،  المســـ
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 في لذلك  وتبعًا  ، الجاري الحســــاب  في  ʪســــتمرار عجز هي  والنتيجة  نســــبيًا أرخص الأخرى هي ســــعرها
ـــــــي فإن المدفوعات  ميزان  لأنه  فيه مســــــــتمراً  عجزاً يولد  ϥن  كفيل  القومي  الإقتصــــــــاد في  التضــــــــخم تفشـ

ــجع ــتيراد يشـ ــدير ويعيق الإسـ ــأ ،  التصـ )  الدخل  أثر(   النقدية الدخول في  الزʮدة  من  المبدئي  الأثر  وينشـ
  ). الثمن أثر(  المستوردة أو   المنافسة الدولة في تكون التي لتلك  ʪلنسبة الأسعار في الإرتفاع ومن

 
 : للصادرات النسبية الميزة تدهور -

ــأ  قد      ــبيًا الأجل  طويلة فترة مدى على ببطئ المدفوعات   بميزان الاختلال  ينشــــــــ   نتيجة  الزمن من نســــــــ
ــر  عرض في  متكـافئـة  غير  تغيرات   لحـدوث    الميزة  على فيؤثران  التكنولوجيـة  المعرفـة في أو ، الإنتـاج  عنـاصــــــــــــ
 . المدفوعات  ميزان توازن على التأثير وʪلتالي ، ديريةالتص السلع بعض đا تتمتع التي النسبية

 : هيكلية أسباب-
 سواء(    الخارجية  التجارة هيكل  وخاصة  الوطني  للاقتصاد  الهيكلية  ʪلمؤشرات   المتعلقة الأسباب   هي     

ــادرات  ــافة)   والواردات   الصــــــ  الأقطار على خاص بشــــــــكل ذلك  وينطبق ، المحلي  الناتج هيكل إلى إضــــــ
(   أســاســيتين  ســلعتين  أو ســلعة  على  اعتمادها  أي ،  الســلعي  ʪلتركيز  صــادراēا هيكل يتســم التي  النامية
 بمرونة  المتجسـدة  الخارجية ʪلعوامل الصـادرات  هذه  تتأثر ما  عادة حيث)  مثلاً   كالنفط  معدنية أو  زراعية

ــواق  في  عليهـا  الخـارجي  الطلـب  من  لعـل  العوامـل  من  العـديـد  على  المرونـة  هـذه  وتعتمـد  ، العـالميـة  الأســــــــــــ
ــناعي الإحلال  درجة هي أبرزها ــادرات   الصـــ   العالمية التجارة  لحركة  المميز  الإتجاه وهو  النامية الأقطار  لصـــ

ــر الوقت في ــابق في هو  كما  ، الحاضــــــــ  في الأخرى هي هيكلية إختلالات  حدوث  هي  والنتيجة  ، الســــــــ
 . الأقطار  تلك   مدفوعات  موازين

                                                           :                 دورية أسباب -
 التي التقلبات  đا ويقصــد  ، عادة المتقدمة الأقطار  đا تمر التي  الدورية ʪلتغيرات  تتعلق أســباب  هي     

ــاط  في تحدث  ــادي النشــ  والركود  الرخاء حالات  مثل  ،  التجارية ʪلدورات  وتدعى الأقطار لتلك  الإقتصــ
 تتفاوت  وإنما  ، المختلفة الأقطار جميع في الوقت نفس في تحدث  لا الدورات  فهذه  ،  دورʮً   تحصــــــل التي
 .حدēا حيث من وكذلك  بدايتها أوقات  في
 :الطارئة الظروف -
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ــل قد أي      ــافة عرضـــية، أســـباب   تحصـ ــار الأســـباب   إلى  إضـ  حدوث  إلى تؤدي بحيث  أعلاه  إليها المشـ
ــان  الطبيعية الكوارث  حدوث   حالة في  كما  القطر  مدفوعات  ميزان في  اختلال  أو الجفاف  أو  كالفيضـــــــــــ

ــية  البيئة  تدهور  حالة في ــياســـ ــتؤثر الحالات  هذه فمثل  ، مثلاً  كالإضـــــراب   الســـ ــادرات  على  حتمًا  ســـ  صـــ
ا الأجنبي النقد من  الصـادرات  هذه حصـيلة في انخفاض  من  عليه يترتب وما  ، المعني  القطر  قد خصـوصـً

 .المدفوعات  ميزان في عجز حدوث  يسبب مما الخارج إلى رأسمالية تحويلات  ذلك  يصاحب
 . المدفوعات ميزان في  الاختلال أنواع : رابعا

 : يلي كما  صور عدة إلى المدفوعات  ميزان في الاختلال أنواع تقسيم يمكن  
ــــــــي  الإختلال.  1   عن   يعبر  ولا  الأمور  وطبيعـة  يتفق  لا  عـارض  حـدث   عن  ينجم  الـذي  وهو  :  العرضـــ

 ذلك  على ومثال ، زواله مع ويزول مؤقت ســــبب نتيجة يحدث  أي  ، للدولة الحقيقية الإقتصــــادية القوة
ــابة  نتيجة الزراعية الدول في المدفوعات  ميزان في يحدث  الذي  العجز:   ــول  إصـ ــدير الرئيســـي المحصـ  للتصـ

 . زراعية ϕفة
ــة  ويظهر ، المدفوعات  ميزان  فيها يعد التي الفترة على  حدوثه  ويتوقف  :  الموسمي الإختلال.  2   خاصــــــــــ
 . مثلاً  كالزراعة  موسمية أنشطة لها التي الدول في
ــعر في  الدولة تدخل عن  وينتج  : نقدي اختلال.  3 ــرف ســـ ــتواه على  والحفاظ الصـــ  تغيير رغم و  ، مســـ

 .الوطنية للعملة الشرائية القدرة
 ميزان على أثرها ينعكس والكســـــاد الرواج من نوʪت  عادة الرأسمالي النظام يجتاح : دوري اختلال.  4

 تعبير عليـه  يطلق  العجز أو الفـائض  وهـذا ،  عجزاً  يحقق أخرى  وʫرة  فـائض  يحقق ʫرة  فهو ،  المـدفوعـات 
 .الإقتصادية الدورية إلى نسبة الدوري الإختلال

ــفة التجاري  الميزان في  يظهر الذي  الإختلال وهو:  الإتجاهي الإختلال.  5 ــة بصــ  انتقال خلال  ،  خاصــ
 . النمو مرحلة إلى التخلف مرحلة من  القومي الإقتصادي

 أو   الطلب ظروف في  أســاســي تغير مصــدره  يكون الذي  الاختلال  ذلك   هو :  الهيكلي الاختلال.  6
  . المختلفة قطاعاته بين الموارد توزيع وفي الوطني الإقتصاد هيكل في يؤثر مما العرض
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  الاختلال في ميزان المدفوعات تصحيح خامسا: 
ــابي، عن      ــه بكفالة التوازن الحســـ إن حدوث اختلال في ميزان المدفوعات لدولة ما يمكن تعويضـــ

طريق عمليــات الموازنــة التي تتحقق من انتقــالات الــذهــب والعملات الأجنبيــة أو رأس المــال قصــــــــــــــير 
ي  الأجل،  لكن في ظل نظام النقد الحالي الدول ليســت على اســتعداد لقبول وســائل الموازنة التي يقضــ

đا هذا النظام ، فهي تعمل على تجميد وســــائل العلاج، أو التقليل من آʬرها ، مما ينتج عنه اســــتمرار 
ــة العجز لمــدة أطول، و عمومــا هنــاك طريقتــان لتصــــــــــــــحيح الاختلال في ميزان  الاختلال ، وخــاصــــــــــــــ

  المدفوعات و هما 
  :التصحيح عن طريق آلية السوق  .1
ولي ، وʪلتـالي فهي لا يعتمـد عليهـا ترتبط هـذه الطريقـة بمراحـل مختلفـة مر đـا النظـام النقـدي الـد    

  ʪلضرورة في الوقت الحاضر .
لقد قدم لنا ، الفكر الإقتصــادي تصــورين مختلفين ، أولاً التصــور التقليدي الذي يرى أن توازن      

ميزان المـــدفوعـــات يتم نتيجـــة لحركـــة الأثمـــان في الـــداخـــل والخـــارج ، ويميزون بين التوازن في ظـــل ثبـــات  
  الصرف ، وفي ظل حرية الصرف حيث تقوم أسعار الصرف ϵعادة التوازن .

أمـا التصــــــــــــــور الكينزي ، فيرى أن توازن ميزان المـدفوعـات يتم نتيجـة لتغيرات في حجم الـدخـل      
ــورين أهملا إمكــانيــة إعــادة التوازن عن طريق التــدفقــات المــاليــة الــدوليــة ، وهــذا مــا  الوطني وكيلا التصــــــــــــ

شـــــكال ســـــنحاول التطرق إليه في هذا المطلب ، و Ϧخذ طريقة التعديل عن طريق آلية الســـــوق ثلاث أ
  هي : 

 الصحيح عن طريق آلية الأسعار : -
كان نظام الصـــرف الســـائد آنذاك هو نظام قاعدة الذهب، لذا فحديث التقليديون عن تحقيق       

ق التغيرات في الأســــــــــعار يتم وفقًا لقواعد نظام الصــــــــــرف القائم على قاعدة الذهب، و يالتوازن عن طر 
  يتطلب تطبيقها ثلاث شروط أساسية هي:

 ، ثبات أسعار الصرف  
 ،الاستخدام الكامل لعناصر الإنتاج في القطر  
 .(أي حرية حركتهما ) مرونة الأسعار و الأجور  
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حيث أĔم افترضـــــــوا بقاء الأشـــــــياء الأخرى على حالها، خاصـــــــة تغيرات الدخل لســـــــهولة التحليل      
  وفهم الدور الذي يلعبه تغيير الأسعار بشكل أوضح.

ا ، فإن ذلك يؤدي إلى دخول الذهب إلى      ــً فإذا كان ميزان المدفوعات لدولة ما قد حقق فائضـــــــــــ
هــذه الــدولــة ، وʪلتــالي زʮدة كميــة الــذهــب أي زʮدة كميــة النقود المتــداولــة في الــداخــل ممــا يؤدي إلى 

ات، وهكذا يمتص ارتفاع الأسعار الداخلية على المستوى العالمي ، وʪلتالي تزداد الواردات وتقل الصادر 
الفائض ، ويعود التوازن إلى ميزان المدفوعات، والعكس في حالة العجز ، يخرج الذهب ، ووفقًا للنظرية 

عتبر أمراً منشــطاً للصــادرات وكابحًا للواردات ، وʪلتالي يعود الكمية للنقود تنخفض الأســعار ، وذلك ي
لال في ميزان المـــدفوعـــات عن طريق التغيرات في التوازن إلى ميزان المـــدفوعـــات وتتم آليـــة علاج الاخت

الأســـــــــــــعار النســـــــــــــبية للصـــــــــــــادرات والواردات التي تحدثها حركات الذهب ، ورغم أن هذه التغيرات في 
ــتوى   ــبية مؤقتة ، إلا أĔا تعيد توزيع الذهب بين دول العالم المختلفة بشـــــــكل يجعل مســـــ ــعار النســـــ الأســـــ

  الموجود في الدول الأخرى . الأسعار في كل دولة متماشيًا مع المستوى
ــم التي يمارســــها البنك المركزي في      ــة ســــعر إعادة الخصــ ــياســ وفي هذا الإطار يمكن كذلك إدماج ســ

هذه الآلية ، حيث إذا تحقق فائض في ميزان المدفوعات الجارية ، فإنه يؤدي إلى ارتفاع ســيولة البنك ، 
رؤوس    ومن ثم تعمل البنوك على تشـــــــجيع الاســـــــتثمارات بتخفيض ســـــــعر الفائدة، مما يؤدي إلى هجرة
وعات  الأموال إلى الخارج بحثاً عن عائد مرتفع ، وهذا ما يعمل على امتصــــــــــاص الفائض في ميزان المدف

  الجارية .
  والعكس في حالة العجز حيث يعمل البنك المركزي على رفع سعر إعادة الخصم ، ولهذا أثر إن :  

يتمثل الأول في اســـــــــتقطاب رؤوس الأموال القصـــــــــيرة الأجل الباحثة عن عائد مرتفع  الأثر الأول : -
  لرأس المال .

فيتعلق ʪلأسـعار الداخلية ، حيث يضـطر المنتجون والتجار الذين يرغبون في الحصـول   الأثر الثاني : -
على السـيولة إلى تخفيض الأسـعار من أجل زʮدة المبيعات ، مادامت تكلفة الحصـول على السـيولة من  

كلا الأثرين على   البنوك مرتفعة ، ويؤدي هذا الانخفاض في الأســــــــــــعار إلى زʮدة الصــــــــــــادرات ، ويعمل
  إعادة التوازن في ميزان المدفوعات.

  التصحيح عن طريق سعر الصرف: -
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ــهدت ســـيادة نظام العملات الورقية ،     ــروط  يختص هذا التصـــحيح ʪلمرحلة التي شـ و من اهم الشـ
الواجب توافرها لتطبيق هذه الطريقة هي حرية أســــــــعار الصــــــــرف ، و عدم تقيدها من قبل الســــــــلطات 

  النقدية .
فبحلول أزمـة الثلاثينـات وغيـاب قـاعـدة الـذهـب ، وحلول قـاعـدة الأوراق الإلزاميـة ترتـب على ذلـك    

أن أصــــــــــبح ســــــــــعر الصــــــــــرف محور المناقشــــــــــات حول دور جهاز الثمن في توازن ميزان المدفوعات ، إذ 
أصـــــــبحت عودة التوازن تعتمد على تغير أســـــــعار الصـــــــرف ذاēا ، وما ســـــــيتبع هذا من تغير في الكمية  

ـــــــالم ـــــعر الصـــــــــرف في إعادة التوازن  طلوبة والمعروضــ ة من النقد الأجنبي والنقد الوطني ، أما Ϧثير تغير ســــ
المختل فإنه يتم من خلال Ϧثير هذا التغير في أثمان الســـلع المتبادلة بين الدولة والخارج ، فاختلال ميزان 

ــتهلاك دولـة العجز   ــــــــــ للواردات من دولـة الفـائض المـدفوعـات النـاتج عن تغير ظروف الطلـب بزʮدة اســ
يؤدي إلى زʮدة الطلـــب على عملـــة دولـــة العجز ، عنـــدئـــذ ينعكس تخفيض قيمـــة عملـــة الـــدولـــة ذات  
ــلع لــديهــا ʪلانخفــاض عنــد تقــدير قيمتهــا بوحــدات من عملــة دولــة الفــائض ،  العجز على أثمــان الســــــــــــ

ــلع ويؤدي ذلك إلى زʮدة الطلب على منتجات دولة العجز ، عكس ذلك يحدث ʪل ــبة لأثمان ســــــ نســــــ
دولـة الفـائض حيـث ترتفع تلـك الأثمـان مقـدرة بعملـة دولـة العجز فينخفض الطلـب عليهـا ، وينتج عن  
ذلك زʮدة في صــــادرات دولة العجز وانخفاض في وارداēا من دولة الفائض  ، الأمر الذي يعيد التوازن  

ل نظـام حريـة الصــــــــــــــرف ألا تتخـذ ،  لكنـه يلاحظ على حركـة  عودة  التوازن  في ظـ  لميزان المـدفوعـات 
  دولة الفائض أية إجراءات من شأĔا عرقلة عمل التغير في سعر الصرف .

  التصحيح عن طريق الدخل:   -
على  أʬرهالكينزية التي ēتم ʪلتغيرات الحاصـــــلة في الدخول و تعتمد هذه الطريقة على النظرية ا     

  شروط النظرية هي : أهمو ʪلتالي على وضع ميزان المدفوعات ، و  الأجنبيالصرف 
 ،(بما في ذلك سعر الفائدة وسعر الصرف) ثبات الأسعار  
 ،الإقتصاد يعمل عند مستوى أقل من مستوى التشغيل الكامل  
 ثير مضــاعف الاعتمϦ اد على الســياســة المالية و خاصــة الانفاق العام للتأثير على الدخل تحت

  الانفاق.
ــتيراد، ومضـــــاعف       ــيتين هما الميل الحدي للاســـ ــاســـ و يعتمد كينز في تفســـــيره للتوازن على فكرتين أســـ

  التجارة الخارجية.
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  : ــتيراد ــ يتوقف مقدار صــــــــــادرات أي دولة خلال فترة معينة على ما ينفقه الميل الحدي للاســـ
ــتوى الأجانب على طل  ــادرات ، ويتوقف حجم ذلك الإنفاق بدوره على مســـــــــ بهم لتلك الصـــــــــ

ــتوى الـدخـل زاد الإنفـاق والعكس ʪلعكس ،  الـدخـل النقـدي لهؤلاء الأجـانـب، فـإذا زاد مســــــــــــ
ومن ʭحيـة أخرى تتوقف الواردات على الـدخـل القومي حيـث تقوم علاقـة طرديـة بين تغيرات  

ــتوى الـدخـل وتنخفض ʪنخفـاضـــــــــــــــه ، الـدخـل وحجم الواردات ، فتزداد الأخيرة ʪر  تفـاع مســــــــــــ
ــبة  وʪلطبع لا تتجه كل الزʮدة في الدخل إلى الإنفاق على الواردات حيث يخصـــص الأفراد نسـ

  والخدمات الوطنية . معينة من الزʮدة في دخولهم للإنفاق على السلع
ــاʭً ) في الواردات ومقدار التغير  في الدخل ( ʪلزʮدة  وتســــمى العلاقة بين مقدار التغير ( زʮدة أو نقصــ

  أو النقصان ) ʪلميل الحدي للإستيراد .
 : وهنا نميز بين حالتين : حالة التغير التلقائي في ميزان المدفوعات   مضـــاعف التجارة الخارجية

ــتقلة عن تطور  ــباب مســ الدخل في هذه الدولة ) و ( أي أن التغير في ميزان التجارة راجع لأســ
  حالة التغير في ميـزان المدفوعات الناتج عن تغير الدخل.

ــائي في ميزان المــدفوعــات : ــة التغير التلق تقر النظريـــة الكنزيـــة بوجود علاقـــة ظـــاهرة بين حجم   حــال
الاســتثمارات في أي بلد وحجم الدخل فيه، لنفرض أنه بســبب زʮدة الطلب الخارجي حققت دولة ما 
فائض في ميزاĔا التجاري، مما يؤدي إلى زʮدة الدخل والتوظيف في صـــــــــناعات التصـــــــــدير ، وينتج عن  

وازن ، والجزء البـاقي الواردات، ممـا يوجـه ميزان المـدفوعـات نحو التالزʮدة في الـدخـل إنفـاق جزء منـه على  
من الدخل الإضــافي يســتخدم في شــراء الســلع المحلية ، الأمر الذي يؤدي إلى توســع الصــناعات المنتجة  

  لهذه السلع .
وهكـذا يعمـل تيـار الإنفـاق المتتـالي على توليـد الـدخـل، وفي كـل مرحلـة من مراحـل زʮدة الـدخـل     

ــتوردة ، وقد يدخر  ــلع المســ ــراء الســ ــلع الوطنية وجزء آخر في شــ ــراء الســ يتم إنفاق جزء من الزʮدة في شــ
  الجزء الباقي ، وتتوقف هذه الميكانيكية على الميل الحدي للإستيراد.

في حالة العجز ( أي زʮدة الواردات عن الصــــــــادرات ) فإن آلية المضــــــــاف ســــــــتعمل في الإتجاه أما      
المعاكس فقط ، فانخفاض الصــــادرات يؤدي إلى انخفاض الدخل وينتج عنه انخفاض الواردات ويســــتمر 

  الانخفاض في الدخل حتى التعادل.
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تســــــــتخدم فكرة مضــــــــاعف التجارة  حالة التغير في ميزان المدفوعات المصــــــحوب بتغيرات الدخل :
ختــل بمســــــــــــــــاعــدة تغيرات الــدخــل الخــارجيــة هــذه في بيــان كيفيــة عودة التوازن إلى ميزان المــدفوعــات الم

  .القومي
اعتبر كينز أن الإســــــتهلاك والإنتاج يرتبطان مباشــــــرة ʪلدخل ، لأن زʮدة الدخل يترتب عليه زʮدة       

في الإســـــــــــتهلاك أما علاقة الصـــــــــــادرات والواردات ʪلدخل فهي علاقة ذات اتجاهين من ʭحية إذا كنا 
تعني وجود زʮدة في  بصــــــدد دولة تحقق فائض في ميزان مدفوعاēا فإن زʮدة الصــــــادرات على الواردات 

الإنفاق على الصـــادرات، أو تصـــدير إضـــافي من شـــأنه توليد دخول إضـــافية للإقتصـــاد القومي يتوقف 
مقدارها على معامل مضـــــــاعف التجارة الخارجية والذي يعتمد على نســـــــب التســـــــرب أي الميل الحدي 

ـــيؤدي إلى زʮدة حجم ا ــادرات ســـ ــتيراد فزʮدة الصــــ ــغللإدخار والميل الحدي للإســــ ــناعات  لتشــــ يل في صــــ
التصـدير وزʮدة الدخل في هذه الصـناعات ، ويترتب على زʮدة هذه الدخول تنشـيط الفروع الإنتاجية  
ــلع  ــرائية وزʮدة في الطلب على السـ ــفة عامة زʮدة في القوة الشـ ــاد القومي بصـ ــود الإقتصـ الأخرى ، ويسـ

  والخدمات الوطنية والأجنبية.
وســـيتوقف مقدار ما ينفق على الواردات على قيمة الميل الحدي للإســـتراد وكذلك يوجه جزء من       

هذه الزʮدة في الدخل القومي إلى الإدخار عادة أي أن زʮدة صـــــــادرات الدولة يؤدي عن طريق الآʬر 
ʮر النـاتجـة عن زʬدة طلبهـا عن طريق الآʮــغيـل فيهـا إلى ز دة الـدخـل النـاتجـة عن زʮدة الـدخـل والتشــــــــــــ

ــغيل فيها إلى زʮدة طلبها في الداخل والخ ــادراēا ويؤدي والتشـــ ارج ، مما قد يؤثر بدوره ʪلنقص على صـــ
ا إلى زʮدة وارداēـا ويخلق حركـة في اتجـاه عودة التوازن لميزان المـدفوعـات فيهـا وفي الـدول الأخرى في  حتمـً

  نفس الوقت .
أمــا في حــالــة تحقق عجز في ميزان المــدفوعــات ، نتيجــة زʮدة الواردات فــإن عودة التوازن إلى هــذا    

الميزان المختل ســوف تتم على نحو عكســي تمامًا للنحو الذي رأيناه في حالة وجود فائض ، فمضــاعف 
ــبـب في نقص مقـدار الـدخـل القومي بمـا مقـدا ره عـدة التجـارة الخـارجيـة يعمـل في اتجـاه عكســــــــــــــي ويتســــــــــــ

أضعاف مقدار النقص في الإنفاق الخارجي  على منتجات الإقتصاد القومي ، فزʮدة الواردات سيؤدي  
ــلع   إلى زʮدة التســــــــــــــرب الخـارجي ، ممـا  يؤدي   إلى اتجـاه الـدخـل للانخفـاض ونقص الطلـب على الســــــــــــ

ى هــذه والخــدمــات ʪلــداخــل ، وهــذا يؤدي بــدوره إلى نقص جــديــد في الــدخــل القومي ، ويترتــب عل 
الانخفاضـــــــات المتتابعة في الدخل القومي نقص الاســـــــتيراد من الخارج ، وهذا  يؤدي إلى اختفاء العجز 

  في ميزان المدفوعات ، و من ثم يعود التوازن تلقائيًا إلى هذا الميزان بفضل تغيرات الدخل القومي.
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  :عن طريق التدفقات المالية  د. التصحيح 
ــيولــة في البلــد الــذي حقق فــائض، هــذه    إن الفــائض في ميزان المــدفوعــات يؤدي إلى ارتفــاع الســــــــــــ

الســـــــيولة تؤدي إلى زʮدة العرض من الأموال المتاحة للإقراض مســـــــببة في ذلك انخفاضًَ◌ا في معدلات 
  .ودة التوازن إلى ميزان المدفوعات الفائدة وʪلتالي خروج لرؤوس الأموال من البلد، ومن ثم الإسهام في ع

ــيولــة ثم انخفــاض عرض رؤوس الأموال وʪلتــالي         أمــا العجز في الميزان فيؤدي إلى انخفــاض الســــــــــــ
ارتفاع معدلات الفائدة مما يسبب دخول لرؤوس الأموال اتجاه البلد صاحب العجز، وđذا يعود التوازن  

عليها أصـبحت   إلى ميزان المدفوعات، ورغم أن آلية التسـوية تبدوا منطقية إلا أن الفرضـيات التي ترتكز
وية التلقائية عن طريق سـعر غير محققة حاليًا ، كون أن اتباع البلد لنظام الصـرف الثابت يعيق آلية التسـ

ـــــرف ــلبية ، لذا لابد من اللجوء إلى الصــــ ، مما قد يؤدي إلى اســـــــــتمرار الإختلال وزʮدة حدة آʬره الســـــــ
ــلطـات النقـديـة لع ، ج الإختلال في ميزان المـدفوعـات لاحلول أخرى تتمثـل في إجراءات تتخـذهـا الســــــــــــ

ــياســـات التســـوية أو التعديل والتي تختلف عن آلية التســـوية في كوĔا تكون  هذه الإجراءات تتمثل في سـ
  من طرف السلطات وليس قوى السوق .

  :التصحيح عن طريق تدخل الدولة  -
ات يتحقق بشــكل تلقائي وبدون تدخل الدولة حســب النظرʮت الســابقة التوازن في ميزان المدفوع  

ــتيرادا ، وعدم  ــتندة إلى حرية التجارة تصــــديراً واســ لإعادة تســــويته وذلك اعتمادًا على آلية الســــوق المســ
وضع قيود تحد أو تقيد هذه الحرية ، لكن يحدث كثيراً ألا تدع السلطات العامة في الدولة قوى السوق 

ــأĔـا لإعـا يهـدف هـذا التـدخـل لمعـالجـة الخلـل الحـاصـــــــــــــــل في ميزان دة التوازن لميزان المـدفوعـات، و وشـــــــــــــ
المدفوعات تجنبا لاســــــــتمراره من ʭحية ، و للحد من الآʬر الاقتصــــــــادية و الاجتماعية الناجمة عنه من 

  ه على النحو التالي:ʭحية أخرى ، و يتم ذلك ʪستخدام جملة من الإجراءات يمكن تحديد
 ت تتخذ داخل الاقتصاد الوطني، و منها :إجراءا  

في حالة حصـــول عجز   الأجنبيةللحصـــول على العملات  للأجانبو الســـندات المحلية  الأســـهمبيع   -
  في الميزان.

  .الأجنبيللحصول على النقد  للأجانببيع العقارات المحلية  -
الرسوم    أوالسياسة التجارية المختلفة للضغط على الاستيرادات مثل نظام الحصص    أدوات استخدام  -

  تشجيع الصادرات من اجل تحقيق التوازن في ميزان المدفوعات. إلى إضافةالجمركية 
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  استخدام الذهب و الاحتياطيات الدولية المتاحة لدى القطر في تصحيح الخلل في الميزان. -
 تتخذ خارج الاقتصاد الوطني : إجراءات 

من البنوك المركزية    أووق النقد الدولي  القروض الخارجية من المصـادر المختلفة مثل : صـند  إلىاللجوء  -
  ...الخ.المال الدولية ... أسواقمن  أو الأجنبية

  بيع جزء من الاحتياطي الذهبي للخارج . -
  قطار الألمواطني تلك   الأجنبيةالســندات التي تملكها الســلطات العامة في المؤســســات  أو الأســهمبيع   -

  . جنبيالأللحصول على النقد 
  : المدفوعات لميزان الاقتصادية المؤشرات:  سادسا

 طريق عن ذا، وهمدفوعاēا ميزانخلال    من بلد لأم الاقتصـــــــــادية  الوضـــــــــعية تقدير  ك  معرفة يكن     
  منها: نذكرالميزان، و  أرصدة من تستخرج اقتصادية  مؤشرات 

  : الكلي ʪلاقتصاد التجاري الميزان علاقة. 1
 :التالية المعادلة تبرزه كما استخدامات  عدة على ما دولة اقتصاد في الكلي الناتج يوزع   

Y=C+I+G+X-M………………(1) 
 .معينة فترة في السوق بسعر الخام الداخلي ʪلناتج مقيما السلع من الإنتاج:  Y   :حيث

C  :المحلي الاستهلاك      ، I :المحلي الاستثمار  ، 
X  : الصادرات       ، M  : الواردات     ،: G الحكومي الإنفاق 

 : يلي ما استنتاج يمكن ) 1 ( العلاقة  منمن العلاقة 
Y - (C+I+G) = X – M ……………(2 ) 

 : حيث
+   و منه :  Aالاستخدامات الداخلية و نرمز لها بـ  تمثل :  +

Y – A  = X – M …………. (3 ) 
 : أن حيث

Y – A ــتخـدامـات الـداخليـة ، إذا كـان هـذا الفرق : تمثـل الفرق بين النـاتج الـداخلي الخـام و الاســــــــــــ
ب فهذا يدل على انه يوجد هناك فائض في الإنتاج يمكن تصريفه إلى الخارج لجلب العملة الصعبة موج

ــيـد الميزان   إلى داخـل البلاد أي انـه يؤدي إلى دخول الـذهـب، في حين نجـد أن هـذا الفرق يمثـل لنـا رصــــــــــــ
  التجاري حيث نجد انه إذا كان :
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- 𝒀−𝑪+𝑰+𝑮 >0  :  الداخلية مغطاة    الاسـتخدامات  نأ  أي التجاريالميزان  فائض في   نأ ييعفهذا
  . ه إلى الخارج منفائض  هيوج الخام وكلها ʪلناتج الداخلي 

  𝑋−𝑀 > 0 ⇒ 𝑋>𝑀صافي حساب الميزان التجاري موجب ( فائض ) أي : 
- 𝒀− 𝑪+𝑰+𝑮 <0  : ــتخدامات الداخلية فهذا يعني أن هناك عجز في الميزان التجاري أي أن الاســـ

مغطاة كلها ʪلناتج الداخلي الخام و يجب تكملة هذا النقص لإشباع حاجيات و رغبات الأعوان غير 
  الاقتصاديون ʪلاعتماد على الخارج .

𝑋−𝑀 0 ⇒ 𝑋: صافي حساب الميزان التجاري سالب ( عجز ) أي 𝑀  
  .و هذا ما يدفع إلى خروج الذهب من البلاد إلى الخارج    
  :) TC(  التغطية معدل .2
  : التالية قةʪلعلا يعطى و للواردات  الصادرات  تغطية نسبة عن عبارة وه

=( ÷ ) × 100 
لمعـدل يبين مـدى فعـاليـة الإيرادات أي مـدى قـدرة الإيرادات النـاتجـة عن الصـــــــــــــــادرات على  ا  ذاهـ      

الواردات،   المترتبــــة عن  النفقــــات   يغطي  لكي  100  من  أكبرهــــذا المعــــدل    نيكو   نأ  و بجــــب  تغطيــــة 
 ىأخر  مصـــادر على يبحث نأ البلد ذاه على  فيجب 100 من أصـــغرير الأخ ذاه  نكا  إذا، و الواردات 

  .النقص ذاه لتغطية
  :) TD(  التبعية معدل. 3
  :قةʪلعلا يعطىالخام و  الداخلي الناتج من الواردات  هتشكل  ما لمعد عن عبارة وه   

𝑇𝐷=(𝑀÷𝑃𝐼𝐵) × 100 
له اسـتقلا  ىمد  عن يعبره  لأن البلد ذاه  لاقتصـاد حسـن مؤشـر ذلك  نكا  يرصـغ  لمعدلا ذاه  كاف  كلما
  . الاقتصاديون نالأعوا رغبات  و حاجيات  إشباع فيالخارج   عن
  ) : TE(  التصدير على القدرة معدل .4
  : التاليةه ʪلعلاقة عن يعبرالخام و  الداخلي للناتج ʪلنسبة الصادرات  نسبة ثلبم وه

𝑇𝐸=(𝑋÷𝑃𝐼𝐵) × 100  
ــنا على قدرة هذا البلد ʪعتماد على قطاع   كبيرا  ؤشـــرالم هذا كان  وكلما      كلما كان ذلك مؤشـــرا حسـ

  في دخول العملة الصعبة. والمساهمةالتصدير لتغطية نفقاته، 
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 ) :CRM( الواردات سداد على القـدرة معــدل. 5
و يعتمد في حســـــاب معدل القدرة على ســـــداد الواردات على عدد  الأʮم، بعدد  يقيم  المعدل هذا     

الاʮم التي في صـالح المسـتورد، حيث كلما كانت فترة السـداد للواردات طويلة كلما كان ذلك في صـالح  
المسـتورد، و كان هذا الأخير أكثر قدرة على السـداد ، و من المسـتحسـن أن لا يقل عن تسـعين يوما ( 

  ثلاثة أشهر) .
 ).M( السلع من الواردات  إلى) RC( الصرف احتياطي من المخزون نسبة عن عبارة وهورʮضيا :

CPM = (RC÷M) x 360  Day 
  :) TO(  الخارجي العالم على الاقتصاد انفتاح معدل. 6
  الخام:  الداخلي للناتج ʪلنسبة ما لبلد الواردات و  الصادرات   عدلم هو

𝑇𝑂 =[ (Ex +Im) ÷ 2PIB] ×100 
   :) PIB( الخام الداخلي والناتج  التجاري الميزان  في  العجز بين العلاقة. 7

  التاليـــــــــــة  ʪلعلاقة  الخام  الداخلي  والناتج  الجارية  العمليات   ميزان  رصيد  بين  العلاقة  قياس  يمكن       
PIB/Boc يمثل حيث  )Boc (  الجاري العمليات  ميزان رصيد .  

 إذا أما الخبراء، آراء ســـــــــببح  عادʮوضـــــــــعا  قبول أو بمعنى أخر عن وضـــــــــع م%   5نســـــــــبة   برو تع     
  .الاقتصاديـــــــــــة الوضعيةفهذا يعني أن  المعدل هذاتجاوزت النسبة 

 


